

幼儿文学发展经验值得重视

王泉根

“经验”尤其值得重视:

首先是坚守“幼者本位”的儿童观与行动哲学。

五四新文化运动的一个重要收获是中国人儿童观的转变,即从前的“父为子纲”“成人中心”努力转换为“幼者本位”“儿童中心”。鲁迅先生1919年所写的《我们现在怎样做父亲》一文,是中国人儿童观转变的宣言书。鲁迅力倡“一切设施,都应该以孩子为本位”,社会对于儿童“应该健全的,尽力的教育,完全的解放”。这些先进观念正是上世纪二三十年代我国幼儿教育/幼儿文学努力为之的方向与行动哲学,“幼者本位”是当时出版的一大批幼儿教育论著的重要教育思想,有着中国早期幼教事业自身的实践探索与本土经验。

其次是突出做人的观念,强调伦理道德教育和正面价值观。

幼儿教育是育人、树人、立人的关键性开端,是为一生做人打基础的时期。因而引导孩子如何做人、做事、如何做一个好人、做一个对社会有用的人、做一个堂堂正正的中国人,成为了幼儿教育/幼儿文学的核心价值追求与文化责任,而这也正是家长、幼儿园、社会大众寄予幼儿文学的殷切期待。

在今天,特别需要强调儿童

文学的价值目标,诚如曹文轩所提出的“儿童文学的使命在于为人类提供良好的人性基础”,即通过艺术的形象化的审美愉悦来陶冶和优化儿童的精神生命世界,形成人之为人的那些最基本、最根本的价值观、人生观、道德观、审美观、生态观,夯实人性的基础,塑造未来民族性格。

第三,千方百计使幼儿文学界与幼儿园教育界高度融合。

现代中国儿童文学包括幼儿文学之所以能在“五四”以后的短时间里出现跨越式发展,重要原因之一就是当时的学校教育高度重视儿童文学,许多教育家都是儿童文学的热烈鼓吹者、实践者、推广者,从而使儿童文学与学校教育一直“不分家”。当时的一流教育家、艺术家、出版家如陶行知、陈鹤琴、沈百英等,怀着为民族下一代谋福祉的愿景,大专家乐于做“小儿科”,而且是专心致志地高品位、高质量地做“小儿科”的事业,包括幼稚园读本、幼稚园教法用书以及幼儿文学各种文体的编写和小朋友最喜欢的图画书的制作,都努力地做到了当时的最高水平,甚至是与欧美发达国家接轨的国际水平。

今天我们依然需要发扬这一传统,力倡幼儿文学界与幼儿园教育界两界高度融合,作家进



校园,教师懂文学。实际上,具有丰富幼教经验的教师,最容易成为幼儿文学作家,如叶圣陶、陈伯吹、孙敬修、方轶群、张秋生、蒲华清、郑春华、杨红樱、苏梅等,都曾当过小学或幼儿园老师。

第四,幼儿文学的各类文体与艺术门类应全面发展,用以适应幼儿身心全面发展的需要。

幼儿文学是包含了多种文体门类的文学。21世纪的幼儿文学实际上包含了儿歌童谣、幼儿诗歌、童话、故事、幼儿散文、图画书、幼儿戏剧、电影等多种文学艺术门类。在幼儿文学的创作、出版、阅读推广等方面,应注意各类文体和艺术门类的良性布局与全

面发展,而不能以偏概全,乃至“一花独放”。现在有一种需要关注的倾向,幼儿园老师和家长只给孩子讲图画书,忽视了儿歌童谣谜语等在养成幼儿语言能力、智力训练方面的作用,也忽视了童话、故事、幼儿戏剧等对幼儿的审美教育、情感教育与综合素质培养的作用,这是应予警惕的。

回首过去,历史已为中国幼儿文学的百年历程留下了浓墨重彩的篇章,展望未来,未来需要我们继续努力与革新,为民族下一代精神生命的健康成长,为共和国的文学史书写新的篇章。

(来源:人民网)

一鸣金口才学校学生叶馨蔓在市校园演讲比赛比赛中获冠军

近日,团市委、市水务局、市河长办、市青年志愿者协会开展“助力河长制·争当河小青”校园演说家演讲比赛活动,沛县一鸣金口才学校初三学生叶馨蔓最终斩获中学组唯一一个一等奖。

叶馨蔓自小学二年级开始在一鸣金口才学校学习口才、演讲与主持,曾多次参加全国、省、市、县各比赛,获奖无数,尤其在第五届“夏青杯”徐州赛区比赛中荣获青少a组一等奖,在全国“金话筒”小学生朗诵大赛中获得一等奖。(宣传)

魏庙镇中心小学举行“跳动梦想,绳彩飞扬”冬季运动会

1月4日,魏庙镇中心小学举行“跳动梦想,绳彩飞扬”冬季运动会。

运动会主要有踢毽子、跳绳、短跑三项活动,各参赛队伍不甘示弱,全力以赴,使出浑身解数,表现出了不凡实力,赢得师生们的喝彩、助威。(张裕亮 王茂溪)

市语言文字工作达标校评估验收组到立寺小学验收

近日,市语言文字工作达标校评估验收组到张寨镇立寺小学验收,对该校语言文字工作取得的成绩给予充分肯定,认为近年来立寺小学认真贯彻和落实国家关于语言文字的方针政策,并以素质教育为载体,把语言方案规范化工作贯穿于学校的教育教学环节中,为积极创建市级语言文字规范化示范校奠定了坚实的基础。(王文文 郭荣)

龙固镇教育集团开展校园安全隐患大排查大整治工作

为认真贯彻落实好冬季安全检查工作,加强校园安全保障,龙固镇教育集团日前开展校园安全隐患大排查大整治工作。

检查组对学校校舍、围墙、用电线路等进行重点排查,尤其对学校安全管理机构设置、专兼职安全保卫人员配备等实施地毯式排查,并仔细排查学校校内消防器材和消防设施是否完整好用、安全出口是否畅通等。针对检查中发现的安全隐患和存在的问题,检查人员逐一反馈给各学校和幼儿园,并对隐患整改提出了指导性意见。(李厚军)

树人小学为白血病学生张艺轩捐款

1月4日,树人小学处处充满温暖,300多名师生代表在报告厅为三(8)班白血病学生张艺轩举行献爱心捐款活动。

捐款仪式上,初中部燕雨晨代表全体学生宣读了《爱心捐款》倡议书。随后,学校师生代表纷纷捐款,全校共捐款62360元。(刘瑞萍 杨士昌)

河口镇中心小学举行广播操和眼睛保健操比赛

近日,河口镇中心小学举行广播操和眼睛保健操比赛。此次比赛不仅强化了广播操和眼睛保健操的动作,也增强了学生的集体荣誉感,展示了该校奋发向上的精神风貌。(刘静茹)

第五中学联盟学区校本课程综合实践教学成果展举行

近日,第五中学联盟学区校本课程综合实践教学成果展在新城实验学校举行。

活动中,棋类比赛率先进行,比赛囊括象棋、围棋、军棋、跳棋、五子棋五个项目。紧接着,第五中学和实验学校篮球队进行了比赛。汇报演出节目形式多样,丰富多彩,包括歌舞、相声、小品、武术、乐器演奏、朗诵等15个节目。(张继东)



日前,张寨镇立寺小学举行一场别开生面的运动会,整个场面趣味十足,现场气氛热烈。(摄影 王文文 刘元熠)



日前,栖山中学举行冬季拔河比赛,不仅增强和锻炼了学生的体质,培养了学生勇敢的品质,更增强了班级的凝聚力。(摄影 孙春莲)

了解到对口援建的新疆奎屯地区的学生无书本、无画笔、无运动器械,张寨镇付庙小学积极响应团市委、市少工委的号召,纷纷为他们捐款,用实际行动奉献自己的力量。(摄影 刘瑞瑞 宁连盛)

夹河小学开展专题教学观摩研讨活动

日前,张庄镇教育集团携手徐州市云兴小学,在夹河小学组织开展专题教学观摩研讨活动。

云兴小学执教教师分别以深入浅出的教学理论和丰富的学科教学案例相结合的形式,阐述“学讲课堂”模式的现状、与传统课堂的优劣对比等,与参会教师分享了实践经验和教学思考。两校就如何持续、务实、高效地推进教育教学交流,更好地实现共建、共享、共赢的结对目标,进行了深入交流。(王洪玲 张立)

沛城街道中心小学举办“女童保护”公益讲座

日前,沛城街道中心小学举办“女童保护”公益讲座。

学校“女童保护”志愿者讲师孙宪敏利用PPT课件,通过师生互动的形式,生动有趣的语言、鲜活的案例,从“认识我们的身体”“如何分辨和防范性侵害”“遇到性侵害时该怎么做”和“被侵害后该做什么”四个问题进行讲解,教会女童如何保护自己、遇到性侵害时怎样寻求帮助等方法。(吕夫林)



1月7日,杨屯镇中心小学联合部分家长,通过故事、动画片,实施防拐、防骗演习,现场复盘,为孩子精心准备了一堂别开生面的防拐防骗安全教育课。(摄影 史晓莉)